

应对全球变局 中国再次强调“命运与共”

（聚焦博鳌）应对全球变局，中国再次强调“命运与共”

中新社博鳌3月30日电（记者 邢翀）地缘政治冲突、世界经济下行、全球气候变暖……人类社会面临的不确定性日益增多。中国国务院总理李强30日在博鳌呼吁各方高举人类命运共同体理念的旗帜，携手构建亚洲命运共同体，为世界和平与发展注入更多确定性。

博鳌亚洲论坛2023年年会30日举行开幕式，李强发表题为《以人类命运共同体理念为引领 为世界和平与发展注入更多确定性》的主旨演讲。外界认为，应对全球变局，中国再次强调“命运与共”，为各国合作应对共同挑战指明了正确方向。

作为人类社会的永恒主题，发展是破解各种难题、实现人民幸福的关键。10年前，中国国家主席习近平提出构建人类命运共同体理念，为消弭全球发展赤字提出中国方案。此后这一理念多次被写入联合国、上合组织等多边机制的重要文件，影响力、感召力日益凸显。

如今，相较于10

年前，全球发展问题有增无减。新冠疫情吞噬全球多年发展成果，全球经济复苏脆弱乏力，个别国家将发展议题政治化、边缘化，人为制造分裂和对抗，致使全球发展陷入巨大困境，国际地区发展环境更加复杂多变，不确定、不稳定、难预料成为常态。

挑战关乎当下，更关系未来。变乱交织之中，人们迫切希望能有更多更强大的确定性力量，推动世界朝着美好的未来前进。当亚洲和世界处于历史演变的十字路口，推动持久和平、共同繁荣的确定性力量从何而来？

面对来自五大洲50多个国家和地区的1500多位政界、工商界和智库学者，李强强调从四个方面为全球发展注入更多确定性：共同守护和平稳定的发展环境、共同打造更具活力的增长中心、共同拓展团结合作的有效途径、共同推动人文交流走深走实。

“我们从中坚定了对于未来发展的信心。”澳中商会全国总会会长兼主席沈文对中新社记者表示，追求共同发展是构建人类命运共同体的题中之义，这四个具体

方向进一步明晰了当前背景下实现共同发展的现实路径，对于全球治理行稳致远具有建设性意义。

作为推动构建人类命运共同体的重要抓手，中国提出的“一带一路”倡议为激发全球合作动能做出了有益尝试，10年来已成为一项重要全球公共产品。中国高层认为，要构建开放型世界经济，高质量共建“一带一路”，促进全球贸易投资自由化便利化。

泰国中华总商会副主席李桂雄认为，“一带一路”倡议成果已惠及东南亚国家。“面向充满挑战的下一个10年，区域国家能够从高质量共建‘一带一路’中获得更多发展机遇，更大程度与国际经贸

投资规则接轨。”

更让外界看到对未来的发展信心，来自于中国的确定性——李强在演讲中指出，在不确定的世界中，中国的确定性是维护世界和平与发展的中流砥柱。“过去如此，未来和当下更是如此。”

过去10年，中国经济始终保持稳健发展，成为世界经济“压舱石”“动力源”。中国官方指出，未来中国经济将在保持一定增长速度的同时，加快质量变革、效率变革、动力变革，努力实现更高质量的发展。这些都将成为世界经济增长提供新的动能，也为各国企业在中国的发展提供广阔空间。

“扎根中国市场数十年来，我们见

证了中国经济的快速发展，深刻感受到中国市场吸引力与日俱增。”欧力士集团大中华区董事长刘国平认为，应对全球变局，绝不能人为“筑墙设垒”、强推“脱钩断链”，中国经济是世界经济恢复发展的强大推进器和稳定锚，将为外资企业带来更多发展机遇。

与会人士认为，本届年会主题设定为“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”，反映了国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声。面对不确定的世界，中国再次强调“命运与共”的发展逻辑，将继续为亚洲和世界构筑合作共赢的发展平台。（完）

来源：中国侨网



3月30日，博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式在海南博鳌举行。图为博鳌亚洲论坛永久会址前广场喷泉。中新社记者 骆云飞 摄